

郑荐



昨天中午,地铁会展中心站负二层,几条候车座椅已经安装到位,座椅为金属材质,既结实耐用又利于打扫。 郑州晚报记者 马健 图

地铁,幸福驶来!

郑州“城市一卡通”即将开售

26日可实现公交、地铁一卡通

一卡通有四大功能,明年年底可实现出租车、城际公交刷卡消费

12月26日,郑州地铁1号线一期工程试运营时,郑州可以实现公交、地铁一卡通。随着郑州地铁的即将到来,越来越多的市民关注“城市一卡通”,它到底是什么?可以实现哪些功能?何时发售?昨日,记者采访到了郑州市市民卡建设领导小组办公室相关负责人,为公众详细解读“城市一卡通”的功能。

郑州晚报记者 孙娟

公交公司 正升级充值终端

郑州市市民卡领导小组办公室相关负责人向记者表示,轨道公司清分清算系统、自动售检票系统按照郑州城市一卡通系统标准规范已建设完毕,一卡通卡在地铁上的消费、充值、清算已完成功能测试,目前处于正式用户卡压力测试阶段。

同时,公交总公司正按照郑州城市一卡通系统标准规范对公交车载机具、充值终端和公交清分清算系统进行升级改造,车载机具计划于12月15日前改造完毕,清分清算系统计划于12月20日前升级完成。

一卡通的样卡已完成在地铁闸机上的调试,目前正在公交车上进行最后测试。工作人员介绍,调试工作主要包括系统测试和压力测试,主要模拟大客流时的情况,通过不停刷卡使得闸机满负荷运作,从而检测闸机性能与卡片读取的可靠性。

12月20日一卡通客服网点铺设完成

青岛的一卡通叫“琴岛通”,广州的叫做“羊城通”,那么郑州一卡通叫什么名字?以后如何处理?如何挂失、补办?办理网点又有哪些?

市民卡领导小组办公室相关负责人表示,市政府预计将在

本月中下旬发布公告,对城市一卡通的具体事宜进行详细说明。

目前,现阶段一卡通平台各功能模块已建设完成,客服网点正在建设当中,计划于12月20日前建设完毕。客服网点的铺设,主要选择银行、

移动营业大厅等现有网点,网点数量可满足市民购卡需求。

郑州城市一卡通有限责任公司正在紧锣密鼓地进行发卡前的各项准备工作,公告发布后,我市即将启动郑州城市一卡通卡的发行工作。

政府成立国有独资公司掌管“一卡通”

那么,城市一卡通究竟归哪个部门管理呢?答案是,郑州城市一卡通有限责任公司。据介绍,2012年9月5日

经郑州市政府决定成立的国有独资公司——“郑州城市一卡通有限责任公司”,公司本着“政府主导,市场化运作,统

一部署,分期实施”的原则,开展一卡通建设工作。

2013年8月5日,公司完成注册。

郑州“城市一卡通”四大基本功能

郑州市“城市一卡通”到底有哪些功能?据悉,主要有四大基本功能,电子支付、身份认证、个人信用信息记录和城市科学化管理。

所谓电子支付,就是能够实现公共交通电子付费、公用事业预收费及商业、文化场

所、旅游等多个领域的小额支付;电子身份认证就是IC卡内存持卡人的相关个人信息,作为电子身份证明,可应用于住宅小区、企事业单位门禁、校园一卡通等;个人信用信息记录就是通过记录市民个人身份信息和消费信

息,能够生成个人信用信息记录;城市科学化管理则是市民在城市生活中使用IC卡,日常生活信息和消费信息将自动记录在信息系统中,为个人消费、企业经营及城市管理,提供了多方位的分析数据。

明年年底实现出租车、城际公交刷卡消费

据介绍,郑州市一卡通卡项目分为三期工程。

一期工程(2013年8月~2014年12月):在12月26日地铁开通之前,从公共交通领域的公交、轨道交通入手,在全市所有市区线路的公交车、轨道交通一号线完成IC卡收费系统建设,实现一卡通卡刷卡消费;2014年将实现出租车、城际公交一卡通卡的刷

消费;建立较完善的售卡、充值网点。一期工程需1年时间,预计发卡量达到500万张。

二期工程(2015年1月~2015年12月):实现在公共事业收费系统缴费的功能;应用扩展至过路过桥收费、长途客运、公共停车场缴费、加油、旅游等领域;更进一步完善售卡、充值网点;扩展在小额支付领域的应用。二期工

程需1年时间,预计发卡量达到600万张。

三期工程(2016年1月~2018年):使用范围扩展到智能楼宇管理、宾馆商场消费和公共娱乐消费等领域,实现郑州市居民使用一张卡就能基本满足一般性消费需求,成为真正意义上的“一卡通”。三期工程需2年时间,预计发卡量达到800万张。

郑州一卡通 借鉴青岛模式

“城市一卡通”建设是现代文明的标志,国内先后有北京、上海、广州、成都、南京、杭州、西安等城市开始实施。其中西安、武汉、广州、香港等地的一卡通已经比较完善了。

现在市民去香港游玩很多人建议做的第一件事情就是去办一张八达通卡,为什么呢?因为在香港八达通可以说是四通八达没有你想不到的只有你做不到的,这也是政府惠民便民政策的一种体现;而在广州一张羊城通可以说除了公交、地铁、出租车外又加载了各种小额支付,异地乘车、购物等多项选择,达到了“一卡在手,走哪刷哪”的便利。

郑州市市民卡建设领导小组办公室相关负责人介绍,目前我市的城市一卡通主要借鉴了青岛一卡通的模式。

青岛城市一卡通采用两张卡建设模式,市民卡和琴岛通卡。市民卡具有政府公共服务功能的CPU卡和金融支付功能银行卡组成的复合卡,应用范围规划有劳动就业、社会保险、民政、卫生、公积金等,通过市民卡实现持卡人身份认证、待遇申领、支付结算、信息查新和其他增值服务等内容。琴岛通卡:按照政府主导、市场化运作的模式成立青岛琴岛通卡股份有限公司。

目前,琴岛通已实现山东省省内互联互通。目前接入的主要应用包括公交、地铁、隧道、轮渡、加油、出租、超市、长途客运等。